

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора психологических наук, профессора РАН, заведующего лабораторией социальной и экономической психологии Института психологии РАН, Нестика Тимофея Александровича,
на диссертацию Погорелова Дмитрия Николаевича
«Психологическая структура и особенности виртуальной идентичности пользователей социальных сетей», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. (19.00.01)
— Общая психология, психология личности, история психологии
(психологические науки)

Диссертация Д.Н. Погорелова представляет собой исследование, направленное на изучение структурных и содержательных характеристик виртуальной идентичности пользователей социальных сетей.

Актуальность исследования не вызывает сомнений, она обусловлена развитием сетевого общества и формированием смешанной реальности, в которой виртуальное и реальное Я оказываются тесно переплетены. Благодаря цифровым технологиям возрастает пластиность личности, расширяются возможности для сравнения себя с значимыми другими, рефлексии своего жизненного пути на основании цифровых следов. Вовлеченность в социальные сети, выросшая в годы пандемии COVID-19, актуализирует изменения в представлениях личности о себе, трансформирует содержание Я-концепции и идентичности. В этих условиях растет потребность в исследованиях, которые позволили бы систематизировать ранее полученные данные, прояснить факторы формирования и построить типологию виртуальной идентичности, раскрыть ее связь с интернет-аддикцией, механизмы ее влияния на восприятие интернет-контента и взаимодействие с другими пользователями в социальных сетях. Актуальность исследования определяется также необходимостью разработки новых инструментов для измерения феномена виртуальной идентичности.

Теоретико-методологические основания работы представляются достаточно целостными и непротиворечивыми: диссертант опирается в на идеи культурно-исторической психологии, психологические концепции сетевого поведения личности, теории поколений, а также на исследования эго-идентичности и жизнеспособности личности.

Структура и содержание диссертационной работы. Диссертационная работа Д.Н. Погорелова состоит из введения, трех глав, выводов, заключения, библиографического списка, состоящего из 249 литературных источников, в том числе 97 на иностранном языке. Общий объем диссертации составляет 226 страниц. Работа включает 8 приложений.

Достоверность полученных результатов определяется научной и методологической обоснованностью программы исследования, достаточным

объемом выборки, соблюдением методологических принципов и правил проведения исследования и математической обработки данных, соотнесением с результатами эмпирических исследований других авторов.

Научная новизна работы состоит в применении комплексного подхода к исследованию психологической структуры и особенностей виртуальной идентичности, что позволило автору систематизировать научные данные о ее структурных компонентах и специфике проявления у пользователей социальных сетей. Внимания заслуживает разработка и проверка психометрических характеристик авторского теста «Виртуальная идентичность пользователей социальных сетей» («ВИПСС»), позволяющего выявлять степень выраженности структурно-содержательных компонентов виртуальной идентичности пользователей. Автором получен ряд новых научных результатов: показано соотношение реальной и виртуальной идентичности пользователей, определены личностные черты и специфика интернет-активности пользователей с разной виртуальной идентичностью.

Теоретическая значимость исследования заключается уточнении содержания понятий «сетевая идентичность» и «виртуальная идентичность». Автором разработана теоретическая структура виртуальной идентичности, систематизирующая научные данные о влиянии социальных сетей на становление эго-идентичности и личности в целом.

Практическая значимость исследования не вызывает сомнений. Применение авторского теста «ВИПСС» позволяет обогатить спектр психодиагностических средств, используемых при проведении исследований по проблемам влияния онлайн-сервисов на процессы личностного развития. Более того, результаты исследования найдут применение в среде профессиональных психологов при организации практической работы с людьми, страдающими интернет-аддикцией.

Структура диссертации. Первая глава диссертации посвящена теоретическому анализу феномена виртуальной идентичности. В ней Д.Н. Погореловым рассмотрены исследования, отражающие содержание, специфику, особенности формирования и функции изучаемого феномена, а также сравнительные характеристики реальной и виртуальной идентичности. Автором описаны особенности возникновения виртуальной идентичности, а также обозначены ее структурные компоненты. Проанализированы работы, раскрывающие роль социальных сетей как пространства конструирования виртуальной идентичности в контексте поддерживаемой пользователями субкультуры.

Во второй главе, на основании теоретического анализа описана концептуальная модель, отражающая структуру и особенности виртуальной идентичности. Диссертантом представлен дизайн и методы исследования: рассмотрены цель, задачи и гипотезы, описаны использованные методы и методики, дана характеристика выборки и представлены этапы комплексного сравнительно-корреляционного исследования. Выборка исследования состояла из 285 человек в возрасте от 18 до 72 лет. Обращает

на себя внимание сложный комплекс используемых методик, описанный в §2.2. Методы исследования адекватны поставленным задачам и конечной цели. Также в содержании главы представлены этапы разработки и психометрические характеристики авторского теста «ВИПСС».

В третьей главе представлены результаты эмпирического исследования психологической структуры и особенностей виртуальной идентичности пользователей социальных сетей. Д.Н. Погореловым исследованы структура виртуальной идентичности, включающая такие компоненты, как «склонность к кибераддикции», «принятие субкультуры», «виртуальный образ». Автором получено эмпирическое подтверждение того, что соотношение реальной и виртуальной идентичности предполагает наличие как общей компоненты, включающей особенности идентичности, совпадающие в реальном и в виртуальном мире, так и отличительных характеристик. Д.Н. Погореловым установлено, что пользователи со слабо выраженной виртуальной идентичностью отличаются целенаправленностью времяпрепровождения в социальных сетях и построением аутентичного образа, а пользователи с выраженной виртуальной идентичностью – праздностью времяпрепровождения в социальных сетях и идеализацией в конструировании виртуальной идентичности, низкой жизнеспособностью, повышенной склонностью к интернет-зависимости, выраженной зависимостью от смартфона, экстравертированностью, импульсивностью, склонностью к риску и т.д. Д.Н. Погорелов в ходе исследования приходит к выводу о том, что в виртуальном пространстве социальных сетей формируется особая подсистема эго-идентичности личности, которая характеризуется структурой и особенностями, содержание которых опосредовано спецификой субкультуры пользователей социальных сетей.

К очевидным достоинствам работы можно отнести исчерпывающий анализ научной литературы по теме исследования, опирающуюся на него концептуальную модель структуры и особенностей виртуальной идентичности пользователей социальных сетей, разработку авторского теста «ВИПСС». Большой интерес представляет предпринятая автором попытка сопоставления интернет-активности пользователей с разной виртуальной идентичностью, опирающаяся на контент-анализ содержания профилей в социальных сетях.

Наряду с очевидными достоинствами диссертационного исследования хотелось бы обратить внимание и на некоторые возможности улучшить работу:

1. В работе риск формирования зависимости выступает одновременно и в роли одного из факторов виртуальной идентичности и как ее компонент (С. 38, 45). Это приводит к тому, что выраженность виртуальной идентичности приобретает негативный смысл, связывается с киберагgression, низкой способностью к самоконтролю и низкой жизнеспособностью. Между тем исследования социальной идентичности личности, таких как организационная, этническая, гражданская,

общечеловеческая (см., например, Tajfel, 1978; Shatz, Staub, 1997; Roccas et al., 2006; Солдатова, 1998; Лебедева, Татарко, 2004; Эшфорт, Маил, 2012; Сычев, Протасова, 2020; Нестик, 2017) указывают на противоречивость данного феномена, разнонаправленность его влияния на личность и социальное взаимодействие. Диссертант и сам в теоретической части работы указывает на конструктивные функции виртуальной идентичности: созидающую, рефлексивную и др. (С. 35). В этой связи представляется целесообразным рассматривать не только выраженность, или силу идентификации, но и ее валентность, то есть оценку личностью своей принадлежности к социальной категории.

2. По существу, исследование строится на сопоставлении двух групп респондентов - пользователей социальных сетей с сильно или слабо выраженной виртуальной идентичностью. Возможно, такой анализ был бы более содержательным, если бы автору с помощью кластерного анализа удалось выделить различные типы виртуальной идентичности, различающиеся выраженностью трех ее показателей.

3. При имеющемся объеме выборки наряду с корреляционным анализом можно было использовать также регрессионный анализ, позволяющий установить направленность связей.

4. В рамках диссертационного исследования разработан тест «Виртуальная идентичность пользователей социальных сетей» (ВИПСС), представляющий несомненный интерес для дальнейших исследований (С. 102-115). Хотелось бы выразить надежду на то, что в ходе дальнейшей апробации ее факторная структура будет подтверждена конfirmаторным факторным анализом, чего сделано пока не было.

5. Из текста работы не ясно, на какой выборке был проведен контент-анализ содержания страниц в социальных сетях (С. 133-144), идет ли в данном случае речь о 30 респондентах или о всех участниках исследования (С. 88).

Вместе с тем обозначенные недостатки не снижают научной ценности диссертационного исследования Д.Н. Погорелова. Работа вносит вклад в развитие киберпсихологии и исследования идентичности личности.

Содержание автореферата полностью отражает содержание диссертации. Основные результаты диссертационного исследования отражены в 18 публикациях автора, в том числе в 3 статьях, рекомендованных ВАК РФ и 2 статьях, входящих в базы Scopus и WoS.

Диссертационная работа Погорелова Д.Н. на тему «Психологическая структура и особенности виртуальной идентичности пользователей социальных сетей» является завершенным самостоятельным научно-исследовательским трудом, в котором на основании выполненного теоретико-методологического и эмпирического исследования осуществлено решение значимой научной проблемы, имеющей важное теоретическое и практическое значение. Полученные научные положения и выводы

обоснованы, представляют научный интерес, могут быть использованы для работы в академической и прикладной сфере современной психологии. Содержание диссертации полностью соответствует пункту 39 паспорта научной специальности 5.3.1. – общая психология, психология личности, история психологии: «Психологические процессы переработки информации. Информационные технологии и их влияние на сознание, и личность человека. Человек в системах искусственного интеллекта. Информационные и эмоциональные аспекты взаимодействия человека с компьютером. Познавательные процессы и общение в компьютерных сетях».

Диссертационная работа соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (Постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, в редакции от 11.09.2021), а ее автор - Дмитрий Николаевич Погорелов, заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. (19.00.01) – общая психология, психология личности, история психологии.

Официальный оппонент:

Доктор психологических наук (5.3.5),
профессор РАН, зав. лабораторией
социальной и экономической психологии
ФГБУН «Институт психологии Российской
академии наук»



Нестик Т.А.

25. 04. 2022



Сведения об официальном оппоненте:

Нестик Тимофей Александрович, доктор психологических наук, профессор РАН, зав. лаборатории социальной и экономической психологии ФГБУН «Института психологии РАН».

Контакты:

129366, Москва, ул. Ярославская, д.13, к 1,
лаборатория социальной и экономической психологии
ФГБУН «ИП РАН»
nestikta@ipran.ru
+7 916 189 21 40